
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

足立区立       中学校 

３年  組  番 
 

足立区教育委員会 

 

中中学学校校  数数学学  

３ 年 
 

平成２９年度 



２ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

目 次  

第１章 平方根・・・・・・・５～１１ページ  
○１－１ 平方根         （５～９ページ）  
○１－２ 根号を含む式の計算   （９～10 ページ） 

○１－３ 無理数と有理数     （11 ページ）  

第６章 相似な図形・・・・３３～３７ページ  
○６－１ 相似な図形       （33～34 ページ） 

○６－２ 平行線と比       （35～36 ページ） 

○６－３ 相似な図形の面積と体積 （37 ページ）  

第５章 円周角・・・・・・３０～３２ページ  
○５－１ 円周角の定理      （30 ページ） 

○５－２ 円周角と弧       （31 ページ） 

○５－３ 円周角の逆       （32 ページ 

○５－４ 円周角の利用      （32 ページ）  

第３章 ２次方程式・・・・１８～２４ページ  
○３－１ ２次方程式       （18～24 ページ） 

○３－２ ２次方程式の利用    （24 ページ）  

第４章 関数・・・・・・・２５～２９ページ  
○４－１ 関数 2axy        （25～28 ページ） 

  ○４－２ いろいろな関数     （29 ページ）  

第 2 章 多項式・・・・・・１２～１７ページ  
○２－１ 多項式の計算      （12～15 ページ） 

○２－１ 因数分解        （15～17 ページ）  

第７章 三平方の定理・・・３８～４１ページ  
○７－１ 三平方の定理      （38～39 ページ） 

○６－２ 三平方の定理の利用   （39～41 ページ）  

第８章 標本調査・・・・・４２ページ  
○８－１ 標本調査        （42 ページ）  



３ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
○取り組んだ日にちと、振り返りを記入しましょう。 

 【振り返りの例】  

よくできた→◎ できた→○ あまりできなかった→△ 

○繰り返して取り組むこともできます。 
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数学 中学３年           第１章 平方根  
            第１章 平方根 

１－１ 平方根 

１ 
１６

１
の平方根を次の手順で求めます。次の

に数を入れなさい。     

 

  
　　　

　　　　

４

　　　　 11 2

 

　　
　　　

　　　　

４

　　　　 11
2

であるから 

    
　１　　

 の平方根は 

   　
４

　１　　
　と　

４

　１　　  

  となる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
２ 次の   に数を入れなさい。 
 
（１）３の平方根は、   と   の２つ

である。 
 

（２）次の計算をしなさい。 
① ４＝    。 

－ ４＝    。 

 

②
２

－３ ＝ －３－３  

＝ 　　　　　　２  

＝    。 

（３）次の数の平方根をかきなさい。 
①９の平方根は、 

+   と－   、 
まとめて、    。 

②７の平方根は、 
+   と－   、 

まとめて、    。 
③0.3 の平方根は、 

+   と－   、 
まとめて、    。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 ３ 次の数を求めなさい。     
 （１）（ ５）２ 
 
 

（２）（－ １１）２ 
 
 
 （３）（ ９）２ 
 
 
 
 ４ 次の   に数を入れなさい。 

 
（１）「３と １０ の大小」を次のように考え

ました。 
３²＝   ，（ １０）２ ＝   で、 

    ９＜１０であるから 
    ９＜ １０ 
   すなわち、   ＜ １０  

ポイント：平方根とは・・・ 
○x²＝ａであるとき、x をａの平方根と

いう。 

つまり、x＝ a  と x＝－ a    
まとめて、x＝± a  

ポイント：ａを正の整数とするとき、 
次の式が成り立つ。 

○ aaaa
2

 

○ aaaa
2

 



６ 

５ 次の   に数を入れなさい。 
 
（１）６＝２×３と表されるから、 
    と  は、６の因数である。 
 
 
（２）４２を素因数分解すると 

    ×   ×   となる。 
 
 
（３）１２を次のように素因数分解しなさい。 

①１２を素数で順にわっていく。 
②その素因数の積をつくる。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

６ 次の数を素因数分解しなさい。 
 
 （１）１８     （２）３２ 
 
 
 
 

（３）４５     （４）５４ 
 
 
 
 
 （５）６４     （６）７２ 
 
 
 
 

（７）９８     （８）１０８ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ７ 次の計算をしなさい。    
 （１） ３２ ＝ ３２  
        ＝ 
 
 

 （２）
３

２７
＝ 

ポイント：ａ，ｂを正の整数とするとき 
○ abba  

○
b
a

b
a  

 

ポイント：素因数分解とは・・・ 
○自然数を素因数の積に分解すること。 
※例②のように、累乗の指数を使って表

すこと。 
例 ①６＝２×３ 
  ②８＝２×２×２＝２³ 
  ③１０＝２×５ 

ポイント：素数とは・・・ 
○１とその数のほかに約数がない数で

ある。 
ただし、１は素数ではない。 

○具体的には、次のような数である。 
２，３，５，７，１１，１３， 
１７，１９・・・ 

 ２）１２  
 ２） ６  
    ３ 
 

１２＝  ×  ×  。 
 
  ＝  ²×  。   



７ 

８ 次の計算をしなさい。     
（１） ７２  
 
 
（２） ３１０  
 
 
（３） ３５３  
 
 
（４） ５１１  
 
 
９ 次の計算をしなさい。     
（１） １８２  
 
 
（２） ２７３  
 
 
（３） ４１６  
 
 
（４） ４５５  
 
 
１０ 次の計算をしなさい。    
（１） ６３６  
 
 
（２） ３２７  
 
 
（３） ５７５  
 
 
（４） ３４８  
 
 

１１ 次の   に数を入れて、 a の形

に表しなさい。       

２３ ＝ 　　　２ × 　　　２  

 
＝ ２９  

 
＝   。 

 
１２ 次の数を a の形に表しなさい。 
 
（１） ３２     （２） ５２  

 
 

（３） ３４     （４） ６５  
 
 

（５） ２６     （６） ３７  
 
 
 
 
 １３ 次の   に数を入れて、 ba の

形に表しなさい。      
 （１） ２４８  
 

      ＝ 　　　　２ × ２  

 
      ＝   。 
 
 （２） ２４ ＝ ３２３  
 

       ＝ 　　　　２× ３２  

 
       ＝２×   。 
 
       ＝   。 
 



８ 

１４ 次の数を ba の形に表しなさい。 
 
（１） １８     （２） ３２  
 
 
（３） ４８    （４） ５０  
 
 
（５） ６３    （６） ７２  
 
 
 
１５ 次の   に数を入れて、変形しなさ

い。             

（１）
１６

３

１６

３  

      
３  

 

（２）
１００

５
０５０.  

       
１００

５  

        ＝
５  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 １６ 次の   に数を入れ計算をしなさ

い。          
 （１） １２８  
    

＝   × ３２  
   

＝   ×   × ３２  
    

＝    。 
 
 （２） １５６  
    

＝   × ３５  
    

＝ 　　　　　　　　  
    

＝ 　　　　　　２  
 

＝    。 
 
 
 １７ 次の計算をしなさい。   
 （１） ８２  
 
 
 （２） ３× ６ 
 
 

（３） ４８３  
 
 
 （４） ３７５  
 
 

（５） ６２２４  
 
 
 
 

ポイント：  をうめて、確認しよう。 
0 ＝     121 ＝  。 
1 ＝     144 ＝   。 
4 ＝     169 ＝   。 
9 ＝     196 ＝   。 
16 ＝       225 ＝  。 
25 ＝     256 ＝  。 
36 ＝     289 ＝  。 
49 ＝     324 ＝   。 
64 ＝     361 ＝   。 
81 ＝     400 ＝  。 
100 ＝    。 

 

    

   



９ 

１８    に数を入れて、分母に根号がな

い形にしなさい。       

（１）
　　　。５

　　　。３

５

３  

 

     ＝
　　　　　

　　　　　 

 

（２）
　　　。６３

　　　。２

６３

２  

 

     ＝
　　　　　３

　　　　６　　　２  

 

     ＝
　　　　　

　　　６　　  

 
 
１－２ 根号をふくむ式の計算 
１９ 次の数を、分母に根号がない形にしなさ

い。             

（１）
２

１
     （２）

３

１  

 
 
 
 

（３）
５

３
     （４）

２

３  

 
 
 
 

（５）
５２

５
    （６）

１８

５  

 
 
 
 

２０    に数や式を入れ、計算しなさ 
い。            

（１） ３＋５３２  
  ＝（  ＋  ） ３  
  ＝     。 

 
（２） ６３６  
  ＝（  －  ） ６  
  ＝     。 

 
２１    に数や式を入れ、計算しなさ

い。            
  ２３３２２５３３  

 
  ＝（   ） ３＋（   ） ２  

 
   ＝         。 
 
 ２２ 次の計算をしなさい。 
 （１） ３２３５  
 
 
 

（２） ２２２３  
 
 
 
 （３） １０１０  
 
 
 
 （４） ４６３８６２  
 
 
 
 （５） ５７４５７３  
 
 
 



１０ 

２３ 次の   に数や式を入れて、計算を

しなさい。      
 
（１） ８３２  
 
   ＝   ＋ ２２  
 
   ＝     。 
 

（２）
２

８
２６  

 

   ＝
　　　　２

　　　　８
２６  

 

   ＝
　２　

２６  

 
   ＝ ２６      。 
 
   ＝      。 
 
 
２４ 次の計算をしなさい。    
（１） ３１２   （２） ２０５  
 
 
 
（３） ４８２７   （４） ８２６  
 
 
 
（５） ２４５４   （６） １８５０  
 
 
 
（７） ８２２１０  （８） ３２３８３  
 
 
 

 ２５ 次の計算をしなさい。   

 （１）
３

９
３  

 
 
 

 （２）
２

４
３２  

 
 
 
 

２６ 次の計算を分配法則を使って、計算を 
します。   に数や式を入れなさい。 

  ２ ( ＋６３ ) 
 

  ＝ ２    ＋   ×６ 
 

  ＝          。 
 
 
 
 ２７ 次の計算をしなさい。   
 （１） ５ ( ＋２５ ) 
 
 
 
 （２） ３－ ( －１３ ) 
 
 
 
 （３） ２ ( ２－７ ) 
 
 
 
 （４） ３ ( ３－６ ) 
 
 
  



１１ 

１－３ 無理数と有理数 

２８ 次の□にあてはまる言葉を書きなさい。 

（１）分数で表せない数を     、 

分数で表せる数を     、という。 

※（２）～（４）は発展問題 

（２）無理数を小数で表すとくり返さない無限 

に続く小数、すなわち 

になる。 

 

 

（３）有理数（分数）を小数で表すと、 

４

３
＝０．７５のように終わりのある小数、 

すなわち      、になる場合と、 

99
13

＝0．131313････のように、終わりのな 

い小数で同じ数が繰り返される場合、すな 

わち      、 になる場合とがあ

る。 

 

（４）分母に根号がない形に表すことを、分母 

を       、するという。 

 
 
 

 ２９ 次の数を有理数と無理数に分類しなさ 

い。 

① ３ ②－ ４ ③ ０．２５ 

④
４

３
 ⑤

１６

９
 

 

⑥ ０ 

⑦π ⑧０．５ ⑨0．1111･･･ 

 

 

有理数  

無理数  
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数学 中学３年           第２章 多項式  
            第２章 多項式  

２－１ 多項式の計算 
 
 
 
 
 
３０ 次の計算をしなさい。     
（１） a３ (２a －６b ) 
 
 
 
（２）( x －４ y ＋３)×(－２ x ) 
 
 
 
３１ 次の計算をしなさい。     
（１）２ x (３ x －１)  
 
 
 
（２）５a (－２a ＋３b ) 
 
 
 
（３）(３a －９b )×(－２a ) 
 
 
 
３２ 次の計算をしなさい。     
（１）(３ ２xy ＋９ yx２ )÷３ x  
 
 
 

（２）(５ ２a ＋ ab )÷ a
５

１  

 
 

 ３３ 次の計算をしなさい。   
 （１）(１２ ２x ＋９ x ) x３  
 
 
 
 
 （２）(１５ ba２ －２０ ２ab ) ab５  
 
 
 
 
 ３４ 次の計算をしなさい。   
   x ( x ＋３)＋２ x (３－ x ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ３５ 次の式を展開しなさい。  
  ( x ＋５)( y ＋４) 
  ＝ 
 
 
 ３６ 次の式を展開しなさい。  
  (２ x ＋７)( x －３) 
  ＝ 
 

ポイント：分配法則とは・・・ 
○ acabcba  
○ acabcabaacb  

ポイント： dcba の計算は、 
dcba について、 

dc ＝Ｍ とおけば、 
＝ ba Ｍ 
 分配法則を使って計算すると、 
＝a Ｍ＋b Ｍ 
 ここで、Ｍを dc にもどすと 
＝ dcbdca  
＝ bdbcadac  
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３７ 次の式を展開しなさい。   
  ( a ＋６)( a ＋３b －５) 
   
 
 
 
 
３８ 次の式を展開しなさい。   
（１）( a ＋b )( x ＋ y ) 
 
 
 
 
（２）( x ＋１)( x ＋ y －２)  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ３９ 次の式を展開しなさい。 
 
 （１）( x ＋３)( x ＋５) 
 
 
 （２）( x ＋５)( x －８)  
 
 
 （３）( x ＋６)２ 
 
 
 （４）( x ＋４)２ 
 
 
 （５）( x －９)２ 
 
 
 （６）( x －３)２ 
 
 
 （７）( x ＋４)( x －４)  
 
 
 （８）( x －８)( x ＋８) 
 
 
 
 

４０ 次の式を展開しなさい。   
(３ x －７ y )２ 

 
  ＝(３ x )２－２×(３ x )×(７ y )＋（７ y ）２ 
 
  ＝ 
 
 
 
 
 
 

ポイント：乗法公式１ 
bxax  

＝ abxbax 2  

ポイント：乗法公式２ 

2ax  

＝ 22 2 aaxx  

ポイント：乗法公式３ 

2ax  

＝ 22 2 aaxx  

ポイント：乗法公式４ 
axax  

＝ 22 ax  
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４１ 次の式を展開しなさい。  
  (２ x ＋５ y )(２ x －５ y ) 
  ＝(２ x )２－(５ y )２ 
  ＝ 
 
 
４２    に式を入れ、次の式を展開しな

さい。            
  ３( x ＋４)２－( x ＋２)( x －２) 
 
  ＝３（     ）－（     ） 
 
  ＝              。 
 
  ＝ 
 
 
４３ 次の式を展開しなさい。   
 ( ３＋２)( ３－２) 

 
 ＝( ３)２ ２２ 

 
 ＝ 

 
 
４４ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x ＋３)２ 
 
 
（２）( x －５)２ 
 
 
（３）(３ x ＋１)２ 
 
 
（４）(５ x －６)２ 
 

４５ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x ＋２)( x ＋３) 
 
 
（２）( x －１)( x －４) 
 
 
（３）( x －４)( x －５) 
 
 
（４）( x －２)( x ＋２) 
 
 
（５）(５＋ x )(５－ x ) 
 
 
 
 
４６ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x ＋２)( x －６) 
 
 
（２）( x ＋５)２ 
 
 
（３）( x －４)( x ＋５) 
 
 
（４）( x －２ y )２ 
 
 
（５）( x －３)(３ x ＋２) 
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４７ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）(４ x ＋３)( x －５) 
 

 

（２）(３ x ＋２)２ 

 

 

（３）( x －２)( x ＋１)  
 

 

（４）(n＋３)(n－３) 
 

 

（５）(－ x ＋２ y )(－ x －３ y ) 
 

 

 

 

４８ 【確認】次の式を展開しなさい。 

（１）( x －１)２ 

 

 

（２）( x －７)２ 

 

 

（３）( x －２)２ 

 

 

（４）( x －２ y )( x ＋２ y ) 
 

 

（５）( x －４ y )(５ x － y ) 
 

 

２－２ 因数分解 

４９ 次の   に言葉や式を入れなさ

い。            

（１）３ xy では、３， y ，３ x などは、 

       である。 

 （２） ＋４＝＋４２ aaaa であるから 

    a と ＋４a は、     の因数

である。 

 

 ５０ 次の   に式を入れなさい。 

  xyx ３２ を次のように因数分解します。 

    ２つの項、 ２x と xy３ には、 

    共通の因数   がある。 

  したがって、 

    xyx ３２ ＝  （    ） 

  と、因数分解することができる。 

 

 ５１ 次の式を因数分解します。   に

式を入れなさい。      

  ayax ８４  

  ＝  （    ） 

 

 ５２ 次の式を因数分解しなさい。 

 

 （１） ７７ x  

 

 

 （２） acab  

 

 

 （３） yxy ４２  

 

 

 （４） xx ８４ ２  

 

 

 （５） ２２ bcab  
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５３ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        
８６２ xx  

  ＝（    ）（    ） 
 
 
５４ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        
１０３２ xx  

  ＝（    ）（    ） 
 
 
５５ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        

３６１２２ xx  
  ＝（    ）（    ） 
  ＝（    ）２ 
 
 
５６ 次の式を因数分解します。   に式

を入れなさい。        

９２x  
  ＝ ２２ ３x  

＝（    ）（    ） 
 
 

５７ 次の式を因数分解します。   に 

式を入れなさい。     

（１） ２２ １６８ yxyx  
   ＝ ２x －２ x ×(４ y )＋(     )２ 
   ＝（    ）２ 

（２） ２２ ２５９ yx  
   ＝(３ x )２－(５ y )２ 

＝（    ）（    ） 
 

５８ 次の式を因数分解します。   に

式を入れなさい。      

２４６３ ２ xx  
   ＝３(           ) 

＝３(     )(     ) 
 
 
 ５９ 次の式を因数分解しなさい。 

 （１） ５６２ xx  
 
 
 （２） １２２ xx  
 
 
 （３） １６８２ xx  
 
 
 （４） ９６２ xx  
 
 
 （５） ２５２x  
 
 
 （６） ２５２０４ ２ xx  
 
 
 

ポイント：公式１～４の利用 
公式１ 

abxbax 2 ＝ bxax  
公式２ 

22 2 aaxx ＝
2ax  

公式３ 
22 2 aaxx ＝

2ax  
公式４ 

22 ax ＝ axax  
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６０ 次の式を因数分解しなさい。 
（１） １２８２ xx  
 
 
（２） ３６１２２ xx  
 
 
（３） ２０８２ xx  
 
 
（４） yyx２  
 
 
（５） ３６２４４ ２ xx  
 
 
（６） １６４２ ２ xx  
 
 
 
６１ 【確認】次の式を因数分解しなさい。 

（１） bxax  
 
 
（２） xx １５６ ２  
 
 
（３） ２２ ４ abba  
 
 
（４） ３０４２ ２ xx  
 
 
（５） ２４９ x  
 
 
（６） yxyyx ８１１８２  

 ６２ 公式４を利用して、２５２－１５２を 
次のように計算します。   に数を入

れなさい。         

［求め方］ 
２５２－１５２ 

＝（２５＋１５）（２５－１５） 
   ＝ ４０×    。 

＝     。 
 

 ６３ ３２x ， ３２y  のとき、 

xyx２ の値を次のように求めました。 
   に数や式を入れなさい。 

 
  ［求め方］ 

xyx２  

＝( ２＋３)２－( ２＋３)( ２－３) 

    ＝(２＋６ ２＋９)－(      ) 

＝(１１＋６ ２ )－(       ) 

    ＝ 

    ＝ 
 
 ６４ 「連続する２つの奇数の２乗の差は、

８の倍数である」を、次のように証明し

た。   に式を入れなさい。 
 

［証明］ 

   連続する２つの奇数は、整数ｎを使って、 

   ２ｎ－１，    と表される。 

   それらの２乗の差は、 

   （    ）２－（２ｎ－１）２ 

   ＝（     ）－（４ｎ２－４ｎ＋１） 

   ＝       －４ｎ２＋４ｎ－１ 

   ＝８ｎ   

したがって、８の倍数である。 
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数学 中学３年         第３章 ２次方程式  
          第３章 ２次方程式  

３－１ ２次方程式 
６５ ２次方程式（ x＋３）（ x－２）＝０ 
  の解き方を、次のように考えました。 
     に数を入れなさい。   
 ［解き方］ 
   この方程式は、（ x＋３）と（ x－２）の

積が０であることを表しているから、どち

らかが０でなければならない。 
   すなわち、 

０３x  または ０２x  
  で、どちらの場合も、 

（ x＋３）（ x－２）＝０ は成り立つ。 
   したがって、解は、 
    x＝  ， x＝   ， 
 
 
 
 
 
 
 
６６ 次の方程式を解きなさい。  
（１）( x＋３)( x＋４)＝０ 
 
 
 
（２）( x＋４)( x－３)＝０ 
 
 
 
（３） x ( x－７)＝０ 
 
 
 
（４）（ x＋６）²＝０ 
 

 

６７ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０８６２ xx  
    左辺を因数分解すると、 
   （   ）（   ）＝０ 

   ＝０ または    ＝０ 
したがって、解は、 

     x＝  ， x＝   ， 
 

６８ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０２５１０２ xx  
    左辺を因数分解すると、 
   （   ）²＝０ 

   ＝０  
したがって、解は、 

     x＝   ， 
 

６９ 次の方程式を、因数分解を使って解き

なさい。         
（１） ０３２２ xx  

 
 
 

（２） ０３０２ xx  
 
 
 

（３） ０１６８２ xx  
 
 

ポイント：因数分解を利用した解き方 
○２つの数をＡ，Ｂとするとき 

ＡＢ＝０ ならば 
 Ａ＝０ または Ｂ＝０ 
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（４） ０８２２ xx  
 
 
 
（５） ０１８７２ xx  
 
 
 
 
７０ 次の２次方程式を、因数分解を使って解

きなさい。            
（１） ０３２ xx  （２） ０４２ xx  
 
 
 
（３） ０７２ xx  （４） ０５２ xx  
 
 
 
（５） ０１２２ xx  （６） ０６２ xx  
 
 
 
 
７１ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

［解き方］ 
（ x－２）（ x－３）＝２０ 

    左辺を展開すると、 
           ＝２０  
    右辺の２０を移項し、整理すると、 
           ＝０  

左辺を因数分解すると、 
   （   ）（   ）＝０ 

   ＝０ または    ＝０ 
したがって、解は、 

     x＝  ， x＝   ， 

７２ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０３２x  
    左辺の－３を移項すると、 

  ３２x  
これは、xが３の平方根であることを示

しているので、 
したがって、解は、 

     x＝±    ， 
 
７３ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

７４ ２x  
    両辺を４でわると、 

 ２x     ， 
これは、xが   の平方根であるこ

とを示しているので、 
したがって、解は、 

     x＝±    ， 
 
 

７４ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

（ x－２）²＝６４ 
   が６４の平方根であるので、 
   ＝８ または    ＝－８ 
したがって、解は、 

     x＝  ， x＝   ， 
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７５ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

［解き方］ 
（ x－３）²－６＝０ 

    左辺の－６を移項すると、 
（   ）²＝６ 

３x ＝±    ， 
左辺の－３を移項すると、 
  x＝      ， 

 
 
７６ 次の２次方程式を解きなさい。 

 
（１） １５３ ２x  
 
 
 
 
（２） ０２４２ ２x  
 
 
 
 
（３）（ x－２）²＝９ 
 
 
 
 
（４）（ x－７）²＝１２ 
 
 
 
 
（５）（ x－３）²－４＝０ 
 
 
 
 

（６）（ x－２）²－５＝０ 
 
 
 
 
 
 ７７ 【確認】次の２次方程式を解きなさい。 

 （１） ０１６６２ xx  
 
 
 
 
 （２） ０７２ xx  
 
 
 
 
 （３）（ x－４）²－１８＝０ 
 
 
 
 
 （４） xx２  
 
 
 
 
 （５） ９６２ xx  
 
 
 
 
 （６）( x ＋１)( x －５)＝１６ 
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７８ 次の２次方程式を解きます。 

   に式や数を入れなさい。 

 
［解き方］ 

０７２ xx 4  
    左辺の－7 を移項すると、 
   ７２ xx 4  
   左辺を（ x＋▲）² の形にするため、 
   x の係数  の の２乗   を 
   両辺に加えると、 

７　　４２ xx  
（    ）²＝１１ 
    ＝±    ， 
  x＝      ， 

 
７９ 次の２次方程式を解きなさい。 
 
（１） ０４２２ xx  
 
 
 
 
（２） ０３６２ xx  
 
 
 
 
 
 
 
（３） ０２５２ xx  
 
 
 
 
 
 
 
 

８０ 下の式の変形は、解の公式の求め方で 
ある。①～④に当てはまる式を書きなさ 
い。 

0cbxax２  

x2 の係数を１にするために、両辺を a で割

る。 

０　　　　　＋２ x
a
bx  

数の値を移項する。 

＝＋２ x
a
bx  

両辺に、「 x の係数の
２

１
」の２乗をたす。 

＋　　　　　　　＝＋２
a
cx

a
bx  

 
左辺を平方の形に、右辺を１つの分数の形に

する。 

２

２
－

＝
a

acb
a

bx
4

4
2

2

 

 
平方根の考え方を使う。 

２

　　　　　　　
＝

aa
bx

42  

４ a ２は２ a の２乗なので平方根をはずす。 

a
acb

a
bx

2
4

2

2

＝  

数の項を移項する。 

a
acbx

2
42

＝　　　　　　  

よって解の公式は、 

a
acbbx

2
42

＝  

 
 

 

①  

③    

④  

①  

②  ②  
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８１ 解の公式を３回書きなさい。 

x= 

x= 

x= 
 

８１ 次の○ア～○ウの方程式を解の公式を利用

して解く。次の問に答えなさい。 

○ア２x２－５x＋１＝０ 
○イ３x２－x－１＝０ 
○ウx２－３x－７＝０ 

（１）それぞれの方程式について、解の公式の a、 
b、c の値は、どんな数字か答えなさい。 

○ア  a＝    、b＝     、c＝     

○イ   a＝    、b＝     、c＝ 

○ウ   a＝    、b＝     、c＝ 

（２）解の公式に a、b、c の値を代入して、解 

を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

８２ 解の公式を利用して方程式を解きなさ 
い。※約分に注意！        

（１） x ２＋４x－１＝０ 

 
 
 
 
 
 
 
 

（２）２ x ２＋４x－１＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）２ x ２＋６x＋３＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） x ２－４ x －４ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x＝ 

x＝ 
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８３ 解の公式を利用して方程式を解きなさ 
い。※平方根の変形に注意！  

（１）２ x ２＋５ x ＋３＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）３ x ２＋２ x －１＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）３ x ２＋４ x ＋１＝０ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４） x ２－５ x ＋６＝０ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

８４ 次の①～⑧の２次方程式について、『因 

数分解を利用して解く方法』『平方根の考 

え方（(x+▲)２＝●）を使って解く方法』 

『解の公式を使って解く方法』のどの方 

法が適しているか選びなさい。     

① (x＋７)(x－５)＝０ 

② ３x２－４＝０ 

③ (x－５)２－１０＝０ 

④ x２－４x＝０ 

⑤ x２－５x＋６＝０ 

⑥ (x－２)２＝５ 

⑦ x２－５x＋５＝０ 

⑧ ２x２＋５x－１＝０ 
 

因数分解を 
利用して解く方法 

 
 
 
 

平方根の考え方 
（(x+▲)２＝●） 
を使って解く方法 

 
 
 
 

解の公式を使って 
解く方法 

 
 
 
 

 
８５ ２次方程式 x２＋ax＋b＝０の解が２ 

と５のとき、a と b の値をそれぞれ求め 
なさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



24 

８６ ２次方程式 x２－２x＋a＝０の解の１つ 

は１－ ２である。このとき、次の問に答え 
なさい。 

 
（１）a の値を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）もう１つの解を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３－２ ２次方程式の利用 
８７ 「大小２つの数があります。その差は７

で、積は１８です。２つの数を求めなさい」 
   このことを、次のように考えます。 

   に数や式を入れなさい。 

［解き方］ 

    小さい数を x とすると、 
大きい数は   と表される。 

    ２つの数の積が１８なので、 
     x （   ）＝１８ 
     ０１８７２ xx  
    因数分解をすると、 
     （   ）（   ）＝０ 
    これを解くと、 
     x ＝   ， x ＝－９ 
    x ＝－９のとき、大きい数は  ， 
    x ＝  のとき、大きい数は  ， 
   （答え） －９と  ，  と  ， 
             

８８ 「大小２つの正方形があります。２つ

の正方形の面積の和は、３４ｃｍ²であ

り、大きい正方形の１辺の長さは、小さ

い正方形の１辺の長さより２ｃｍ長い。 
   小さい正方形の１辺の長さを求めなさい。」 
 
（１）このことを、次のように考えます。 

   に式を入れて、方程式を立てなさい。 
［解き方］ 

    小さい正方形の１辺の長さをx とすると、 
    大きい正方形の１辺の長さは   と表

せるので、 
    小さい正方形の面積は、 ２x  

大きい正方形の面積は、（   ）² 
   と表せる。 
    ２つの正方形の面積の和が３４ｃｍ²なので 

２x ＋（   ）²＝３４・・・① 
  という２次方程式を立てられる。 
 
（２）①を解いて、小さい正方形の１辺の長さ 

を求めなさい。 
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数学  中学３年        第４章 関数 2axy  
         第４章 関数 2axy   

４－１ 関数 2axy   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
８９ 【１年生の復習】 y は x に比例し、 x＝４

のとき， y ＝－８です。 
次の問について、   に数を入れなさ

い。 
（１） y を x の式で表しなさい。 

［解き方］ 
y は x に比例するので、 axy  
x＝４， y ＝－８を代入すると， 
－８＝ a ×４ 
４ a ＝－８ 
a     。 

したがって、 y    x  
 
（２） x＝－２のときの y の値を求めなさい。 

［解き方］ 
（１）で求めた式に，x＝－２を代入する。 

y   ×（－２） 
したがって、 
y     
。 

９０ 【１年生の復習】 y は x に反比例し、 
x＝２のとき， y ＝３です。 

    次の問について、   に数や式を 
入れなさい。 

（１） y を x の式で表しなさい。 
［解き方］ 

    y は x に反比例するので、
x
ay  

    x＝２， y ＝３を代入すると， 

３＝
２

a  

     a     。 

    したがって、
x
ay 　　 

 
（２） ２x のときの y の値を求めなさ 

い。 
［解き方］ 

    （１）で求めた式に， ２x を代入す

ると、 

     
２　　　　

y  

    したがって、 
y    。 

 
９１ 【２年生の復習】 ４x のとき， ０y

であり， －６x のとき， １０y である

１次関数の式を、次のように求める。 
このとき、次の問に答えなさい。 

（１） baxy に２組の x ， y の値を代入

して、連立方程式を立てなさい。 
 
 
 
 （２）「（１）の連立方程式」を解いて、１次

関数の式を求めなさい。 
 
 
 

ポイント：中学校で学習する関数の式と 
グラフの特徴 

（１）比 例 
    式・・・・・ axy  
    グラフ・・・原点を通る直線 
（２）反比例 

式・・・・・
x
ay  

    グラフ・・・双曲線 
（３）１次関数 

式・・・・・ baxy  
    グラフ・・・直線 
（４）２乗に比例する関数 

式・・・・・ 2axy  
    グラフ・・・放物線 
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について、次の問に答えなさい。 

 
９２ 「 y は x の２乗に比例し， ４x のとき，

４８y です。 
y を x の式で表しなさい。」 

この問を、次のように解きました。 
   に数を入れなさい。 ⇒教ｐ79 例２ 

 
［解き方］ 

y は x の２乗に比例するので、 2axy  
４x ， ４８y を代入すると， 
   ２４a  
   a１６  
a     。 

したがって、 y    2x  
 
９３ 次の問に答えなさい。    
（１） y は x の２乗に比例し， 

２x のとき， １２y です。 
y を x の式で表しなさい。 

 
 
 
 
 
（２） y は x の２乗に比例し， 

４x のとき， －８y です。 
y を x の式で表しなさい。 

 
 
 
 
 
（３） y は x の２乗に比例し， 

－１x のとき， ４y です。 
y を x の式で表しなさい。 

 
 
 
 

 ９４ 【１年生の復習】比例 xy ２ について、

次の問に答えなさい。 
（１）次の表の空らんにあてはまる数を求

め、表を完成させなさい。 

 
（２）上の表から、 xy ２ のグラフをかきな

さい。 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 

９５ 【２年生の復習】１次関数 ３
２

１xy  

 
（１）次の表の空らんにあてはまる数を求

め、表を完成させなさい。 

（２）上の表から、 ３
２

１xy のグラフをか 

 
 
 
       
 
 

x  … －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ … 

y …        … 

x  －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４ 

y          

きなさい。 
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９６ ２

２

１xy について、次の問に答えなさい。 

 
（１）次の表の空らんにあてはまる数を求め、

表を完成させなさい。 
 

x  －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４ 

y           

 

（２）上の表から、 ２

２

１xy のグラフをかきな

さい。 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
９７ 【２年生の復習】「１次関数 ３xy に

ついて、x の変域が－３≦ x ≦２のとき、y の

変域を求めなさい。」 
この問を、次のように解きました。 
   に数を入れなさい。 

［解き方］ 

－３x のとき， y ＝－（－３）＋３ 
=     。 

２x のとき， y ＝       。 
=     。 

したがって、 
   ≦ y ≦    。 

 
９８ ２xy について、 

x の変域が－２≦ x ≦３のとき、 
グラフを利用して、次の問に答えなさい。 

 

（１）次の表を完成させ、グラフをかきなさ

い。 
x   －２ －１ ０ １ ２ ３  

y          

 
（２） y の最   

大値を求  
めなさい。 

 
（３） y の最  

小値を求 
めなさい。 
 

（４） y の変 
域を求め 
なさい。 

 
 

９９ 【２年生の復習】１次関数 ３２ xy

について、x の値が１から４まで増加す

るとき、次の問に答えなさい。 
（１） x の増加量を求めなさい。 

 
 

（２） y の増加量を求めなさい。 
 
 

（３）変化の割合を求めなさい。 
 
 
 

１００ 関数 ２２ xy について, 
x の値が３から５まで増加するときの

変化の割合を求めなさい。   
x  ３ → ５ 
y   →  

（ y の増加量） 
（ x の増加量） 

 

＝ 
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１０１ 関数 ２２ xy について, 
の値が－３から－１まで増加するときの変

化の割合を求めなさい。   
x  －３ → －１ 
y   →  

 
 
 
 
１０２ 関数 ２３ xy について, 

の値が２から４まで増加するときの変化の

割合を求めなさい。     
x  ２ → ４ 
y   →  

 
 
 
 
１０３ 【２年生の復習】次の問に答えなさい。 
（１）点（３，１）を通り、傾きが－３の直線の

式を求めなさい。 
 
 
 
 
（２）点（２，５）を通り，直線 y ＝２ x ＋７に

平行な直線の式を求めなさい。 
 
 
 
 
 
１０４ 次の問いに答えなさい。 
（１）関数 2axy のグラフが点（－３，－６）

を通る。a の値を求めなさい。 
 
 
 
 
 

（２） y は x の２乗に比例し，その関数のグ

ラフが，点（１，３）を通る。 x ＝－１

のときの y の値を求めなさい。 
 

 
 
 

１０５ 関数 ２axy について， x が１から 
３まで増加したとき、変化の割合が４

となるように，a の値を定めなさい。 
x  １ → ３ 
y  a  → a９  

 
 
 
 
 

１０６ 関数 ２axy のグラフとそのグラフ 
上の２点Ａ（４,８）,Ｂ（－２,b ）を

通る直線がある。次の問に答えなさ

い。 
（１）a の値を求めなさい。 
 
 
 
 
 
（２）b の値を求めなさい。 

 
 
 
 
 

（３）直線ＡＢの式を求めなさい。 
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４－２ いろいろな関数 
１０７ 下の表は、ある鉄道会社の乗車距離と 

運賃の関係をまとめたものです。  
 
 

乗車距離が xkm のときの運賃 y 円とし

て、x と y の関係を表すグラフをかきなさ

い。 
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数学 中学３年             第５章 円周角 
５－１ 円周角の定理 

１０８  下の図に、  に対する円周角を答えな 
さい。また   に対する中心角を答えな 
さい。 

 
 
 
 
 
 
 

１１０  下の図で∠ x の大きさを求めなさ

い。 
（１） 

 
 
 
 
 
 （２） 

１０９  下の図の場合について、円周角の定理  

「１つの弧に対する円周角の大きさは一定で

あり、その弧に対する中心角の半分である。」

を証明したい。    にあてはまる言葉、 
  文字、数を入れなさい。 
 
 
 
 
 
 
（証明） 

直経 PC ｦひき 
 ∠APO＝∠ a 、∠BPO＝∠ｂする。 
 OP＝OA であるから、∠PAO＝∠ a  
 ∠AOC は△AOP の外角であるから、 
 ∠AOC＝∠APO＋       ＝２∠ a  
 同様にして、∠BOC＝ 
 したがって 
 ∠AOB＝２（        ） 
 ∠APB＝∠ a ＋∠ｂ 
 であるから 
 ２∠APB＝∠AOB 
したがって 
「１つの弧に対する円 
周角の大きさは一定で 
あり、その弧に対する 
中心角の半分である。」 

 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
 
 

（４） 
 
 
 
 
 
 

 
（５） 
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５－２ 円周角と弧 
１１１ 下の図ので、A、B、C、D、E、F、G、 

H は、円周を８等分する点です。 
∠ x 、∠ y 、∠ z の大きさをそれぞれ求 

めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
１１２ 下の図で、∠ x の大きさを求めなさい。 
（１） 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 
 
 

１１３ 下の図で、  ＝   のとき、

AD//BC であることを証明しなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１１４ 下の図で、∠ x の大きさを求めなさ

い。 
（１） 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
（３） 

 
 
 
 
 
 
 

CD 
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５－３ 円周角の定理の逆 
１１５ 下の図ので、∠ x の大きさが何度のと 

き、A、B、C、D は１つの円周上にあると 
いえますか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
１１６ 下の図で△ABC と△CBD は二等辺三角 

形で、∠A＝３０°∠BCD＝１２０°です。

このとき、４点 A、B、C、D は１つの円 
周上にあることを証明しなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１１７ 下の図で AC、BD は四角形 ABCD の対 

角線です。∠ADB の大きさを求めなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

５－４ 円周角の利用 
１１８ 円 O 外の点 A から円 O にひいた接

線を作図しなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
１１９ 下の図で、  に対する円周角は 

 ４６°、  ：  ＝２：１です。こ 
のとき、∠BPD の大きさを求めなさ 
い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
１２０ 下の図での正六角形 ABCDEF で、 

AC、BF の交点を G とすると、△GAB
は二等辺三角形です。このことを証明

しなさい。の大きさを求めなさい。 
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数学 中学３年         第６章 相似な図形  
          第６章 相似な図形  

６－１ 相似な図形 
１２１ 【復習】次の比をもっとも簡単な整数 

の比で表しなさい。 
（１）６：９    （２）４：６ 

 
＝２：      ＝２：   

 
（３）９：１２   （４）６：２４ 

 
＝         ＝ 

 
（５）８：６    （６）１８：１５ 

 
＝         ＝ 

 
（７）２７：１８  （８）１２：１５ 

 
＝         ＝ 

 
 
１２２ 【復習】次の式の に数を入れなさい。 
（１）９：１５＝３：   
 
（２）  ：１６＝７：４ 
 
（３）３：４＝  ：４８ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

１２３ 下の図で、△ＡＢＣ∽△ＤＥＦであ 
るとき、次の問に答えなさい。 

Ｄ 
Ａ 

 
Ｂ     Ｃ 

Ｅ        Ｆ 
（１）∠Ｂに対応する角は、∠  である。 

 
（２）辺ＡＢに対応する辺は、辺  である。 

 
（３）∠Ａ＝８５°のとき、∠Ｄ＝  °で

ある。 
 
 
 
 
 

１２４ ２つの円は相似で、その相似比は半 
径の長さの比に等しい。 
 次の２つの円の相似比は  ：  

である。            
 
 
 
 
 
 
 
 

ポイント：相似とは・・・ 
○１つの図形を、形を変えずに一定の割合 

に拡大、または縮小して得られる図形は、

元の図形と相似であるという。 
※記号「∽」を使う。 

縮小 

拡大 

ポイント：相似な図形の性質 
○相似な図形では、「対応する線分の長さ

の比はすべて等しい」また、「対応する

角の大きさはそれぞれ等しい」 

ポイント：相似比 
○相似な図形の 

「対応する線分の長さの比」のこと。 

２cm 
３cm 

ポイント：比の計算（１） 
【外側同士をかけると、 an 】 

nmba ::   ならば  bman  
【内側同士かけると、bm 】 

 
 
 n

m
b
a

の両辺に、bn をかける。 
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１２５ 次の式について、 x の値を求めます。 
  に数を入れなさい。    

（１）３：４＝６： x  （２） x ：８＝４：２ 
３ x＝４×６     ２ x＝８×４ 
３ x＝２４      ２ x＝３２ 
x  ＝        x ＝   。 

 
 
 
 
 
１２６ 「９：４＝ x ：６」について、次のように

考えて、 x の値を求めます。 
  に数や比を入れなさい。  

［考え方］ 

９：４＝ x ：６ 
内側同士を入れ替えると 

９： x ＝    。 
右辺を簡単な比で表すと 

９： x ＝    。 
２ x   ＝    。 

x   ＝    。 
 
１２７ 次の比について、 x の値を求めなさい。 

 
（１） x ：８＝３：２   
 
 
 
 
（２）９：４＝ x ：１０ 
 
 
 
 
（３）１２：８＝１５： x  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

１２８ 下の図の中から、相似な三角形の組 
を選び、ア～カの記号で表しなさい。 
また、そのときに使った相似条件を書

きなさい。 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
１２９ 次の図において、相似な三角形を記 

号を使って表しなさい。また、そのと 
きに使った相似条件を書きなさい。   

（１） Ａ   △ＡＢＣ∽△   。 
          【相似条件】 
  Ｄ     Ｅ  
 

Ｂ       Ｃ 
（２）     △ＡＢＣ∽△   。 

Ｄ 【相似条件】 
Ａ 

 
Ｂ     Ｅ 

三角形の組 相似条件 

と  

と  

と  

ポイント：比の計算（２） 
nmba ::  ならば nbma ::  

※入れ替えることができる 

ポイント：三角形の相似条件 
○２つの三角形は、次のどれかが成り立つ

とき、相似である。 
（１）３組の辺の比がすべて等しい。 
（２）２組の辺の比とその間の角がそれぞ

れ等しい。 
（３）２組の角がそれぞれ等しい。 

62° 

62° 

Ｃ 
4.5 ㎝ 6 ㎝ 

3 ㎝ 4 ㎝ 

６ 

４ ５ 12 

10 

８ 

６ 

５ 

10 

12 

42° 58° 

80° 
42° 

42° 
42° 

ア 

エ 

カ 
オ 

イ ウ 
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６－２ 平行線と比 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１３０ ＤＥ//ＢＣであるとき、次の問に答 
   えなさい。 

 
 
 

 
 
 

（１） x の値を求めなさい。 
x を求めるために、「三角形と比（そ

の２）の（１）」を使うと、 
９： x ＝１２：８となる。 

したがって、 
 
 
 

（２） y の値を求めなさい。 
y を求めるために、「三角形と比（そ

の１）の（１）」を使うと、 
１２：（１２＋８）＝１４： y となる。 

したがって、 
 
 
 
 

１３１ ＤＥ//ＢＣであるとき、 yx , の 
値を求めなさい。   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ポイント：【定理】三角形と比（その１） 
○ △ＡＢＣの辺ＡＢ，ＡＣ上の点を、 

それぞれＤ，Ｅとするとき 
 
（１）ＤＥ//ＢＣ 

ならば 
ＡＤ：ＡＢ 

＝ＡＥ：ＡＣ 
＝ＤＥ：ＢＣ 

 
 
（２）ＡＤ：ＡＢ＝ＡＥ：ＡＣ 

ならば 
ＤＥ//ＢＣ 

 
 
 

ポイント：【定理】三角形と比（その２） 
○ △ＡＢＣの辺ＡＢ，ＡＣ上の点を、 

それぞれＤ，Ｅとするとき 
 
（１）ＤＥ//ＢＣ 

ならば 
ＡＤ：ＤＢ 

＝ＡＥ：ＥＣ 
 
 
（２）ＡＤ：ＤＢ＝ＡＥ：ＥＣ 

ならば 
ＤＥ//ＢＣ 

 
 
 
 
 

Ａ 

Ｄ 

Ｃ Ｂ 

Ｅ 

Ａ 

Ａ 

Ａ 

Ｄ 

Ｄ 

Ｄ 

Ｅ 

Ｅ 

Ｅ 

Ｂ 

Ｂ 

Ｂ 

Ｃ 

Ｃ 

Ｃ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ Ｅ 

Ａ Ｂ 

Ｃ 

Ｄ 

Ｅ 

12 

14 
x  8 

y

9 

７ y

x  

2 5 

6 

≪ 

≪ 

≪ 

≪ 

結論を図に 
表しましょう。 

結論を図に 
表しましょう。 
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１３２ △ＡＢＣの２辺ＡＢ， 

ＡＣの中点を、それぞれ 
Ｍ，Ｎとする。 
ＢＣ＝１０ｃｍ 

のとき、 
次の問に答えなさい。     

（１）ＭＮの長さを求めなさい。 
 
 
 
 
（２）ＭＮとＢＣの位置関係を、記号を使って表し

なさい。 
 
 
 

１３３ ＡＤ//ＢＣの台形ＡＢＣＤで、辺Ａ 
   Ｂの中点をＥとし、 

Ｅから辺ＢＣに平行な 
直線をひき、ＡＣ， 
ＣＤとの交点をそれぞ 
れＦ，Ｇとしたもの 
である。このことについ 
て、次の問に答えなさい。      

（１）ＥＦの長さを求めなさい。 
 
 

（２）ＦＧの長さを求めなさい。 
 
 

（３）ＥＧの長さを求めなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１３４ 次の図で、直線 ℓ，ｍ，ｎは平行 
   である。 x の値を求めなさい。  
（１） 

 
 
 
 
（２） 

 
 
 
 
 

ポイント：中点連結定理 
○ △ＡＢＣの２辺ＡＢ，ＡＣの中点を 

それぞれＭ，Ｎとすると、 
次の関係が成り立つ。 
 
ＡＭ＝ＢＭ 

（＝
　　　　

　　　　

2
1

ＡＢ） 

ＡＮ＝ＣＮ 

（＝
　　　　

　　　　

2
1

ＡＣ） 

 
 
ＭＮ//ＢＣ 

 
 
 

ＭＮ＝
　　　　

　　　　

2
1

ＢＣ 

 
 
 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｎ Ｍ 

Ａ 

Ａ 

Ｂ 

Ｂ 

Ｃ 

Ｃ 

Ｍ 

Ｍ 

Ｎ 

Ｎ 

① 

② 

≪ 

≪ 

Ａ 

Ｍ Ｎ 

Ｂ Ｃ 
１０ｃｍ 

Ａ 

Ｃ 

Ｅ 

Ｂ 

Ｇ 
Ｆ 

Ｄ 

１０ｃｍ 

6ｃｍ 

≪ 

≪ 

ポイント：【定理】平行線と比 
○ 下の図で、直線 ℓ，ｍ，ｎが平行 

ならば， baba ::  
 
 
 

ℓ 

ｍ 

ｎ 

a  a  

bb  

ℓ 

ℓ 

ｍ 

ｍ 

ｎ 

ｎ 

4 

x  

3 

6 

12 

7 8 

x  



37 

６－３ 相似な図形の面積と体積 
１３５ ２つの相似な直角三角形がある。この 

とき、次の問に答えなさい。           

 
 
 
 
 
 
 

 
（１）周の長さを簡単な整数の比で表しなさい。 
 
 
 
（２）面積を簡単な整数の比で表しなさい。 
 
 
 
（３）平面図形では、長さの比と面積の比は 

どのような関係があるのか答えなさい。 
 
 
 
 
１３６ 底面の半径が３ｃｍで高さが５ｃｍの円 

柱 P がある。円柱 Q は円柱 P と相似で P と 
Q の相似比は１：２である。このとき、次の問 
に答えなさい。ただし、円周率をπとする。    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（１）円柱Ｑの表面積を求めなさい。 
   
 
 
 

 
（２）円柱Ｑの体積を求めなさい。 

 
 
 
 

 
 
（３）円柱Ｐの形の容器に水を入れ、その水を 

円柱Ｑに移す。何杯でいっぱいになるか答 
えなさい。 

 

 

3 ㎝ 

5 ㎝ 
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数学 中学３年        第７章 三平方の定理  
         第７章 三平方の定理  

７－１ 三平方の定理 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１３７ 次の図の直角三角形について、 x の値 

を求めなさい。       
（１） 
 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 

１３８ 次の図の直角三角形について、 x の 
値を求めなさい。 

（１） 
 
 
 
 
 
（２） 

 
 
 
 
 

（３） 
 
 
 
 
 

（４） 
 
 
 
 
 
（５） 

 
 
 
 
 
（６） 

 
 
 
 
 

ポイント 【定理】三平方の定理 
○直角三角形の直角をはさむ２辺の長さを

ba , とし、斜辺の長さを c とすれば、

次の関係が成り立つ。 
 
 
 
 
 
 
 
 

222 cba  

Ａ 

Ｃ Ｂ 

b  

c
 

a
 

3 ㎝ 
x ㎝ 

４㎝ 

x ㎝ 

12 ㎝ 

13 ㎝ 

４㎝ 
8 ㎝ 

x ㎝ 

6 ㎝ 
x ㎝ 

8 ㎝ 

x ㎝ 

3 ㎝ 

1 
㎝ 

x ㎝ 

2 ㎝ 

1 ㎝ 

5 ㎝ 
13 ㎝ 

x ㎝ 

４㎝ 
x ㎝ 

6 ㎝ 

x ㎝ 
5 ㎝ 

7 ㎝ 
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１３９ 「３辺の長さが７㎝，２４㎝，２５㎝ 

である三角形は、直角三角形といってよ 
いか」ということを、次のように考えた。 
このとき、次の   に数や言葉を入れ 
なさい。  

 
【考え方】 

３辺の長さを cba ,, とし、 
a ＝７，b ＝２４，c＝２５とすると、 

22 ba ＝７２+２４２ 
＝    +     。 
＝    。 

2c ＝２５２＝    。 
したがって、 222 cba であるので、 
この三角形は、直角三角形と    。 

 
１４０ 次の長さを３辺とするア～エの三角形 

のうち、直角三角形はどれですか。 
記号で答えなさい。      

ア 2 ㎝，3 ㎝，4 ㎝ 
イ 3 ㎝， ３３ ㎝，6 ㎝ 
ウ ２３ ㎝， ２３ ㎝，6 ㎝ 
エ 15 ㎝，17 ㎝，21 ㎝ 

 
 

７－２ 三平方の定理の応用 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１４１ 次の図で、△ＡＢＣは正三角形であ 
る。 x の値を求めなさい。 

（１） 
 
 
 
 
 
（２） 

 
 
 
 
 

１４２ 次の図で、 yx , の値を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 

ポイント 【定理】三平方の定理の逆 
○三角形の３辺の長さ cba ,, の間に 

222 cba  
という関係が成り立てば、その三角形は、

長さ c の辺を斜辺とする直角三角形であ

る。 
 
 
 
 

 
222 cba  

b  

a
 

c
 

c
 

b  

a
 

ポイント 特別な直角三角形 
○直角二等辺三角形の３辺の比は、 

１：１： 2  
 
 
 
 
 

○６０°の角をもつ直角三角形の３辺の

比は、 

１：２： 3  

 
 
 
 

Ａ 

Ｃ 

Ｂ 

１ 

１ 

2  

Ａ 

Ｂ Ｃ 
１ 

3  
２ 

45° 

45° 

60° 

30° 

Ａ 

Ｂ Ｃ 
Ｈ 

6 ㎝ 
x ㎝ 

Ａ 

Ｃ Ｂ 

x ㎝ 34 ㎝ 

x ㎝ 
y ㎝ 

8 ㎝ 

45° 
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１４３ 【確認】次の図の直角三角形で、 x の 
値を求めなさい。      

（１） 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
（４） 
 
 
 
 
（５） 
 
 
 
 
 
 
 
１４４ 次の図で、弧 x の値を求めなさい。 

 
（１） 
 
 
 
 
 
 
 

（２） 
 
 
 
 
 
 
 
 

１４５ 次の図で、ＰＡは円Ｏの接線で、Ａ 
はその接点である。 
このとき、 x の値を求めなさい。 

（１） 
 
 
 
 
 
 
 
（２） 

 
 
 
 
 
 
 

１４６ 次の問に答えなさい。   
（１）次の点Ａ～Ｃを座標に取りなさい。 

Ａ（－３，４），Ｂ（２，－２） 
Ｃ（－２，－３） 

 
 
 
 

x ㎝ 

8 ㎝ 
10 ㎝ Ｏ 

Ａ 

Ｐ 
Ｏ 

x ㎝ 

11 ㎝ 

5 ㎝ 

Ｏ 

Ａ 

Ｐ 

5 ㎝ 
10 ㎝ 

x ㎝ 

16 ㎝ 

Ｏ x ㎝ 
6 ㎝ 

3 ㎝ 

x ㎝ 

10 ㎝ 

4 ㎝ 

x ㎝ 

45° 

60° 

x ㎝ 

3 ㎝ 

x ㎝ 
6 ㎝ 

8 ㎝ 

10 ㎝ 

３５ ㎝ 

x ㎝ 
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（２）次の２点間の距離を求めなさい。 
①ＡＢ 

 
②ＢＣ 

 
（３）△ＡＢＣは直角三角形といえますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
１４７ 次の長さを３辺にもつ直方体の対角線 

の長さを求めなさい。    
（１）２ｃｍ，３ｃｍ，５ｃｍ 
 
 
 
（２）３ｃｍ，４ｃｍ，５ｃｍ 
 
 
 
 
１４８ 次の円すいの高さを求めなさい。 

 
（１） 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 

１４９ 【確認】次の図で、x の値を求めなさい。     

（１） 
 
 
 
 
 
（２） 
 
 
 
 
 
（３） 
 
 
 
 
 
（４） 
 
 
 
 
 
（５） 
 
 
 
 
 
 
（６） 
 
 
 
 
 
 

 

12 ㎝ 

x ㎝ 

9 ㎝ 

x ㎝ 

10 ㎝ 

4 ㎝ 

10 ㎝ 

10 
㎝ 

x ㎝ 

x ㎝ 

1 ㎝ 

５㎝ 

x ㎝ 

20 ㎝ 20 ㎝ 

24 ㎝ 

10 ㎝ 

8 ㎝ 

8 
㎝ 

x ㎝ 

ポイント 直方体の対角線の長さ 
○縦，横，高さが、それぞれ cba ,, で

ある直方体の対角線の長さは、 

222 cba  

13 ㎝ 

5 ㎝ 

9 ㎝ 

3 ㎝ 
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８－１ 標本調査 
１５０ 次の①～③の調査は、全数調査と標本 

調査のどちらか答えなさい。      

   
①缶詰の品質調査 

 ②インフルエンザの検査 

 ③みそ汁の味見 
 

全数調査 標本調査 
 
 
 

 

 
１５１ ある歌手のコンサート会場で「日本人 

はどんな歌がすきか」というアンケート調

         を行い、その結果をまとめました。 
このような調査は適切かどうか、あな 

たの考えをいいなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
１５２ 池にいる魚の数を調べる。１度３０匹 

魚を捕まえて、その魚に印をつけ、池に 

戻しました。１週間後、今度は５０匹の 

魚を捕まえたところ、そのうち６匹の魚 

に印がついていました。 

この池には、何匹の魚がいると考えら 

れますか。        
 

 

 


